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10.1 Schriften des HAIT
Verlag Vandenhoeck & Ruprecht Göttingen
(bis Band 23 im Böhlau Verlag Köln/Weimar/Wien erschienen)

Nr. 1: Die politische „Wende“ in Sachsen. Rückblick und 
Zwischenbilanz. Hg. von Alexander Fischer und Günther 
Heydemann, Köln/Weimar/Wien 1995, ISBN 3-412-07995-2

Nr. 2: Die Ost-CDU. Beiträge zu ihrer Entstehung und  
Entwicklung. Hg. von Michael Richter und Martin Rissmann, 
Köln/Weimar/Wien 1995, ISBN 3-412-07895-6

Nr. 3: Stefan Creuzberger: Die sowjetische Besatzungs-
macht und das politische System der SBZ, Köln/Weimar/
Wien 1996, ISBN 3-412-04596-9

Nr. 4: Michael Richter: Die Staatssicherheit im letzten Jahr 
der DDR, Köln/Weimar/Wien 1996, ISBN 3-412-04496-2

Nr. 5: Die Tragödie der Gefangenschaft in Deutschland und 
der Sowjetunion 1941–1945. Hg. von Klaus-Dieter Müller, 
Konstantin Nikischkin und Günther Wagenlehner, Köln/
Weimar/Wien 1998, ISBN 3-412-04298-6

Nr. 6: Lothar Fritze: Täter mit gutem Gewissen. Über 
menschliches Versagen im diktatorischen Sozialismus, 
Köln/Weimar/Wien 1998, ISBN 3-412-04398-2

Nr. 7: Totalitarismustheorien nach dem Ende des Kommu-
nismus. Hg. von Achim Siegel, Köln/Weimar/Wien 1998, 
ISBN 3-412-04498-9

Nr. 8: Bernd Schäfer: Staat und katholische Kirche in der 
DDR, Köln/Weimar/Wien 1999, ISBN 3-412-01299-8

Nr. 9: Widerstand und Opposition in der DDR. Hg. von 
Klaus-Dietmar Henke, Peter Steinbach und Johannes 
Tuchel, Köln/Weimar/Wien 1999, ISBN 3-412-15698-1

Nr. 10: Peter Skyba: Vom Hoffnungsträger zum Sicher-
heitsrisiko. Jugend in der DDR und Jugendpolitik der SED 
1949–1961, Köln/Weimar/Wien 2000, ISBN 3-412-15798-8

Nr. 11: Heidi Roth: Der 17. Juni 1953 in Sachsen. Mit einem 
einleitenden Kapitel von Karl Wilhelm Fricke, Köln/Weimar/
Wien 1999, ISBN 3-412-06399-1

Nr. 12: Michael Richter, Erich Sobeslavsky: Die Gruppe der 
20. Gesellschaftlicher Aufbruch und politische Opposition in 
Dresden 1989/90, Köln/Weimar/Wien 1999,
ISBN 3-412-06499-8

Nr. 13: Johannes Raschka: Justizpolitik im SED-Staat. An-
passung und Wandel des Strafrechts während der Amtszeit 
Honeckers, Köln/Weimar/Wien 2000, ISBN 3-412-06700-8

Nr. 15: Ralf Ahrens: Gegenseitige Wirtschaftshilfe? Die DDR 
im RGW. Strukturen und handelspolitische Strategien 
1963–1976, Köln/Weimar/Wien 2000, ISBN 3-412-12200-9

Nr. 16: Frank Hirschinger: „Zur Ausmerzung freigegeben“. 
Halle und die Landesheilanstalt Altscherbitz 1933–1945, 
Köln/Weimar/Wien 2001, ISBN 3-412-06901-9

Nr. 17/1: Sowjetische Militärtribunale. Band 1: Die Verur-
teilung deutscher Kriegsgefangener 1941–1953. Hg. von 
Andreas Hilger, Ute Schmidt und Günther Wagenlehner, 
Köln/Weimar/Wien 2001, ISBN 3-412-06701-6

Nr. 17/2: Sowjetische Militärtribunale. Band 2: Die Verurtei-
lung deutscher Zivilisten 1945–1955. Hg. von Andreas Hilger, 
Mike Schmeitzner und Ute Schmidt, Köln/Weimar/Wien 
2003, ISBN 3-412-06801-2

Nr. 18: Karin Urich: Die Bürgerbewegung in Dresden 
1989/90, Köln/Weimar/Wien 2001, ISBN 3-412-06801-2

Nr. 19: Innovationskulturen und Fortschrittserwartungen im 
geteilten Deutschland. Hg. von Johannes Abele, Gerhard 
Barkleit und Thomas Hänseroth, Köln/Weimar/Wien 2001, 
ISBN 3-412-07001-7

Nr. 20: „Ein Gespenst geht um in Europa“. Das Erbe kommu-
nistischer Ideologien. Hg. von Uwe Backes und Stéphane 
Courtois, Köln/Weimar/Wien 2002, ISBN 3-412-15001-0

Nr. 21: Mike Schmeitzner, Stefan Donth: Die Partei der 
Diktaturdurchsetzung. KPD/SED in Sachsen 1945–1952, 
Köln/Weimar/Wien 2002, ISBN 3-412-07702-X

Nr. 22: Diktaturdurchsetzung in Sachsen. Studien zur 
Genese der kommunistischen Herrschaft 1945–1952. Hg. 
von Rainer Behring und Mike Schmeitzner, Köln/Weimar/
Wien 2003, ISBN 3-412-14802-4

Nr. 23: Rechtsextreme Ideologien in Geschichte und 
Gegenwart. Hg. von Uwe Backes, Köln/Weimar/Wien 2003, 
ISBN 3-412-03703-6 

Nr. 24: Michael Richter: Die Bildung des Freistaates Sachsen. 
Friedliche Revolution, Föderalisierung, deutsche Einheit 
1989/90, Göttingen 2004, ISBN 978-3-525-36900-5
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Nr. 25: Thomas Widera: Dresden 1945–1948. Politik und 
Gesellschaft unter sowjetischer Besatzungsherrschaft, 
Göttingen 2005, ISBN 978-3-525-36901-2

Nr. 26: Stefan Paul Werum: Gewerkschaftlicher Niedergang 
im sozialistischen Aufbau. Der Freie Deutsche Gewerk
schaftsbund (FDGB) 1945 bis 1953, Göttingen 2005, 
ISBN 978-3-525-36902-9

Nr. 27: Frank Hirschinger: Gestapoagenten, Trotzkisten, 
Verräter. Kommunistische Parteisäuberungen in 
Sachsen-Anhalt 1918–1953, Göttingen 2005, 
ISBN 978-3-525-36903-6

Nr. 28: Politische Religion und Religionspolitik. Zwischen 
Totalitarismus und Bürgerfreiheit. Hg. von Gerhard Besier 
und Hermann Lübbe, Göttingen 2005, 
ISBN 978-3-525-36904-3

Nr. 29: Gefährdungen der Freiheit. Extremistische Ideolo-
gien im Vergleich. Hg. von Uwe Backes und Eckhard Jesse, 
Göttingen 2006, ISBN 978-3-525-36905-0

Nr. 30: Babett Bauer: Kontrolle und Repression. Individuelle 
Erfahrungen in der DDR 1971–1989, Göttingen 2006, 
ISBN 978-3-525-36907-4

Nr. 31: Uwe Backes: Politische Extreme. Eine Begriffsge
schichte von der Antike bis zur Gegenwart, Göttingen 2006, 
ISBN 978-3-525-36908-1

Nr. 32: Sowjetisierung oder Neutralität? Optionen sowje-
tischer Besatzungspolitik in Deutschland und Österreich 
1945–1955. Hg. von Andreas Hilger, Mike Schmeitzner und 
Clemens Vollnhals, Göttingen 2006, ISBN 978-3-525-36906-7

Nr. 33: Totalitarismus und Literatur. Deutsche Literatur 
im 20. Jahrhundert – Literarische Öffentlichkeit im 
Spannungsfeld totalitärer Meinungsbildung. Hg. von Hans 
Jörg Schmidt und Petra Tallafuss, Göttingen 2007, 
ISBN 978-3-525-36909-8 

Nr. 34: Totalitarismuskritik von links. Deutsche Diskurse im 
20. Jahrhundert. Hg. von Mike Schmeitzner, Göttingen 2007, 
ISBN 978-3-525-36910-4

Nr. 35: Hannah Arendt weitergedacht. Ein Symposium. Hg. 
von Lothar Fritze, Göttingen 2008, ISBN 978-3-525-36913-5

Nr. 36: Communist and Post-Communist Parties in Europe. 
Ed. by Uwe Backes and Patrick Moreau, Göttingen 2008, 
ISBN 978-3-525-36912-8

Nr. 37: Totalitarismus und Transformation. Defizite der 
Demokratiekonsolidierung in Mittel- und Osteuropa. Hg. 
von Uwe Backes, Tytus Jaskułowski und Abel Polese, 
Göttingen 2009, ISBN 978-3-525-36911-1

Nr. 38: Michael Richter: Die Friedliche Revolution. Aufbruch 
zur Demokratie in Sachsen 1989/90. 2 Bände, Göttingen 
2009, ISBN 978-3-525-36914-2

Nr. 39: Henrik Steglich: Rechtsaußenparteien in 
Deutschland. Bedingungen ihres Erfolges und Scheiterns, 
Göttingen 2010, ISBN 978-3-525-36915-9

Nr. 40: Das Präsidium der Landesverwaltung Sachsen. Die 
Protokolle der Sitzungen vom 9. Juli 1945 bis 10. Dezember 
1946. Hg. von Andreas Thüsing unter Mitarbeit von Agatha 
Kobuch, Göttingen 2010, ISBN 978-3-525-36916-6

Nr. 41: Gerald Hacke: Die Zeugen Jehovas im Dritten Reich 
und in der DDR. Feindbild und Verfolgungspraxis, Göttingen 
2010, ISBN 978-3-525-36917-3

Nr. 42: Wolfgang Bialas: Politischer Humanismus und „ver
spätete Nation“. Helmuth Plessners Auseinandersetzung 
mit Deutschland und dem Nationalsozialismus, Göttingen 
2010, ISBN 978-3-525-36918-0

Nr. 43: Jahre des Umbruchs. Friedliche Revolution in der 
DDR und Transition in Ostmitteleuropa. Hg. von Clemens 
Vollnhals, Göttingen 2011, ISBN 978-3-525-36919-7

Nr. 44: Jörn-Michael Goll: Kontrollierte Kontrolleure. Die 
Bedeutung der Zollverwaltung für die „politisch-operative“ 
Arbeit des Ministeriums für Staatssicherheit der DDR, Göttin-
gen 2011, ISBN 978-3-525-36920-3

Nr. 45: NS-Prozesse und deutsche Öffentlichkeit. Besat-
zungszeit, frühe Bundesrepublik und DDR. Hg. von  
Jörg Osterloh und Clemens Vollnhals, Göttingen 2011, 
ISBN 978-3-525-36921-0

Nr. 46: The Extreme Right in Europe. Current Trends and 
Perspectives. Hg. von Uwe Backes und Patrick Moreau, 
Göttingen 2012, ISBN 978-3-525-36922-7

Nr. 47: Die völkisch-religiöse Bewegung im Nationalsozialis-
mus. Eine Beziehungs- und Konfliktgeschichte. Hg. von  
Uwe Puschner und Clemens Vollnhals, Göttingen 2012, 
ISBN 978-3-525-36996-8
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Nr. 48: Jörg Müller: Strafvollzugspolitik und Haftregime 
in der SBZ und in der DDR. Sachsen in der Ära Ulbricht, 
Göttingen 2012, ISBN 978-3-525-36959-3

Nr. 49: Vom Ostblock zur EU. Systemtransformationen 
1990–2012 im Vergleich. Hg. von Günther Heydemann und 
Karel Vodička, Göttingen 2013, ISBN 978-3-525-36960-9

Nr. 50: Ideologie und Moral im Nationalsozialismus. Hg. von 
Wolfgang Bialas und Lothar Fritze, Göttingen 2014,
ISBN 978-3-525-36961-6

Nr. 51: Ideokratien im Vergleich. Legitimation – Kooptati-
on – Repression. Hg. von Uwe Backes und Steffen Kailitz, 
Göttingen 2014, ISBN 978-3-525-36962-3

Nr. 52: Wolfgang Bialas: Moralische Ordnungen des 
Nationalsozialismus, Göttingen 2014, 
ISBN 978-3-525-36963-0

Nr. 53: Sachsen und der Nationalsozialismus. Hg. von 
Günther Heydemann, Jan Erik Schulte und Francesca Weil, 
Göttingen 2014, ISBN 978-3-525-36964-7

Nr. 54: Tina Kwiatkowski-Celofiga: Verfolgte Schüler. 
Ursachen und Folgen von Diskriminierung im Schulwesen 
der DDR, Göttingen 2014, ISBN 978-3-525-36966-1

Nr. 55: Maria Fiebrandt: Auslese für die Siedlergesellschaft. 
Die Einbeziehung Volksdeutscher in die NS-Erbgesundheits-
politik im Kontext der Umsiedlungen 1939–1945, Göttingen 
2014, ISBN 978-3-525-36967-8

Nr. 56: Todesurteile sowjetischer Militärtribunale gegen 
Deutsche (1944–1947). Eine historisch-biographische 
Studie. Hg. von Andreas Weigelt, Klaus-Dieter Müller, 
Thomas Schaarschmidt, Mike Schmeitzner, Göttingen 2015, 
ISBN 978-3-525-36968

Nr. 57: Vergleich als Herausforderung, Festschrift zum 65. 
Geburtstag von Günther Heydemann. Hg. von Andreas 
Kötzing, Francesca Weil, Mike Schmeitzner und Jan Erik 
Schulte, Göttingen 2015, ISBN 978-3-525-36969-2

Nr. 58: Sebastian Rick: Die Entwicklung der SED-Diktatur auf 
dem Lande. Die Landkreise Liebenwerda und Schweinitz 
in der Sowjetischen Besatzungszone 1945–1949, Göttingen 
2016, ISBN 978-3-525-36970-8

Nr. 59: Nach den Diktaturen. Der Umgang mit den Opfern 
in Europa. Hg. von Günther Heydemann und Clemens 
Vollnhals, Göttingen 2016, ISBN 978-3-525-36971-5

Nr. 60: Von Stalingrad zur SBZ. Sachsen 1943 bis 1949. Hg. 
von Mike Schmeitzner, Clemens Vollnhals und Francesca 
Weil, Göttingen 2016, ISBN 978-3-525-36972-2

Nr. 61: Silke Schumann: Kooperation und Effizienz im 
Dienste des Eroberungskrieges. Die Organisation von 
Arbeitseinsatz, Soldatenrekrutierung und Zwangsarbeit in 
der Region Chemnitz 1939 bis 1945, Göttingen 2016,
ISBN 978-3-525-36973-9

Nr. 62: Nach dem „Großen Krieg“. Vom Triumph zum Desas-
ter der Demokratie 1918/19 bis 1939. Hg. von Steffen Kailitz, 
Göttingen 2017, ISBN 978-3-525-36974-6

Nr. 63: Planwirtschaft – Privatisierung – Marktwirtschaft. 
Wirtschaftsordnung und -entwicklung in der SBZ/DDR und 
den neuen Bundesländern 1945–1994. Hg. von Günther 
Heydemann und Karl-Heinz Paqué, Göttingen 2017, 
ISBN 978-3-5253-6975-3

Nr. 64: Staatssozialismen im Vergleich. Staatspartei – Sozial-
politik – Opposition. Hg. von Uwe Backes, Günther Heyde-
mann und Clemens Vollnhals, Göttingen 2019, 
ISBN 978-3-525-37077-3

Nr. 65: Nationalsozialistische Ideologie und Ethik. Doku-
mentation einer Debatte. Hg. von Wolfgang Bialas und 
Lothar Fritze, Göttingen 2020, ISBN 978-3-525-37078-0

Nr. 66: Sachsen – Eine Hochburg des Rechtsextremismus? 
Hg. von Uwe Backes und Steffen Kailitz, Göttingen 2020, 
ISBN 978-3-525-36328-7r 

Nr. 67: Linda Sauer, Verlust politischer Urteilskraft. Hannah 
Arendts Politische Philosophie als Antwort auf den Totalita-
rismus, Göttingen 2021, ISBN 978-3-525-33606-9

Nr. 68: André Postert, Die Hitlerjugend. Geschichte einer 
überforderten Massenorganisation, Göttingen 2021, ISBN 
978-3-525-36098-9

Nr. 69: Jan Hendrik Issinger, Militärische Organisationskul-
tur im Nationalsozialismus. Das Reserve-Polizeibataillon 
61 und der Zweite Weltkrieg in Osteuropa, Göttingen 2022, 
ISBN 978-3-525-31737-2
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10.2 Wege der 
Totalitarismusforschung
Verlag Vandenhoeck & Ruprecht Göttingen

Richard Löwenthal: Faschismus – Bolschewismus – Totalita-
rismus. Schriften zur modernen Weltanschauungsdiktatur. 
Eingeleitet und bearbeitet von Mike Schmeitzner, Göttingen 
2009, ISBN 978-3-525-32600-8

Jacob Talmon: Die Geschichte der totalitären Demokratie. 
Bände I–III. Hg. von Uwe Backes, Göttingen 2013, 
ISBN 978-3-525-31012-0

Aleksander Hertz: Skizzen über den Totalitarismus. Hg. von 
Torsten Lorenz und Katarzyna Stokłosa, Göttingen 2014, 
ISBN 978-3-525-31024-3

Aurel Kolnai: Der Krieg gegen den Westen. Hg. von Wolfgang 
Bialas, Göttingen 2015, ISBN 978-3-525-31031-1

Luigi Sturzo: Über italienischen Faschismus und Totalita-
rismus. Hg. von Uwe Backes und Günther Heydemann, 
Göttingen 2018, ISBN 978-3-525-31050-293

10.3 Berichte und Studien
Verlag V&R unipress Göttingen 
(bis Heft 42 im Eigenverlag erschienen)

Nr. 1: Gerhard Barkleit, Heinz Hartlepp: Zur Geschichte der 
Luftfahrtindustrie in der DDR, Dresden 1995,  
ISBN 3-931648-00-1

Nr. 2: Michael Richter: Die Revolution in Deutschland 
1989/90. Anmerkungen zum Charakter der „Wende“, 
Dresden 1995, ISBN 3-931648-01-X

Nr. 3: Jörg Osterloh: Sowjetische Kriegsgefangene 
1941–1945 im Spiegel nationaler und internationaler 
Untersuchungen. Forschungsüberblick und Bibliographie, 
Dresden 1995, ISBN 3-931648-02-8

Nr. 4: Klaus-Dieter Müller, Jörg Osterloh: Die Andere DDR. 
Eine studentische Widerstandsgruppe und ihr Schicksal 
im Spiegel persönlicher Erinnerungen und sowjetischer 
NKWD-Dokumente, Dresden 1995, ISBN 3-931648-03-6

Nr. 5: Gerhard Barkleit: Die Rolle des MfS beim Aufbau der 
Luftfahrtindustrie in der DDR, Dresden 1995, 
ISBN 3-931648-04-4

Nr. 6: Christoph Boyer: „Die Kader entscheiden alles“. 
Kaderpolitik und Kaderentwicklung in der zentralen 
Staatsverwaltung der SBZ und der frühen DDR (1945–1952), 
Dresden 1996, ISBN 978-3-931648-05-3

Nr. 7: Horst Haun: Der Geschichtsbeschluss der SED 1955. 
Programmdokument für die „volle Durchsetzung des 
Marxismus-Leninismus“ in der DDR-Geschichtswissenschaft, 
Dresden 1996, ISBN 3-931648-06-0

Nr. 8: Erich Sobeslavsky, Nikolaus Joachim Lehmann: Zur 
Geschichte von Rechentechnik und Datenverarbeitung in 
der DDR 1946–1968, Dresden 1996, ISBN 3-931648-07-9

Nr. 9: Manfred Zeidler: Stalinjustiz kontra NS-Verbrechen. Die 
Kriegsverbrecherprozesse gegen deutsche Kriegsgefangene 
in der UdSSR in den Jahren 1943–1952. Kenntnisstand und 
Forschungsprobleme, Dresden 1996, ISBN 3-931648-08-7

Nr. 10: Eckhard Hampe: Zur Geschichte der Kerntechnik in 
der DDR 1955–1962. Die Politik der Staatspartei zur Nutzung 
der Kernenergie, Dresden 1996, ISBN 978-3-931648-09-1

Nr. 11: Johannes Raschka: „Für kleine Delikte ist kein Platz 
in der Kriminalitätsstatistik“. Zur Zahl der politischen Häft-
linge während der Amtszeit Honeckers, Dresden 1997, 
ISBN 3-931648-10-9

Nr. 12: Die Verführungskraft des Totalitären. Saul 
Friedländer, Hans Maier, Andrzej Szczypiorski auf dem 
Hannah-Arendt-Forum in Dresden. Hg. von Klaus-Dietmar 
Henke, Dresden 1997, ISBN 978-3-931648-11-4

Nr. 13: Michael C. Schneider: Bildung für neue Eliten. Die 
Gründung der Arbeiter- und Bauern-Fakultäten, Dresden 
1998, ISBN 978-3-931648-13-8

Nr. 14: Johannes Raschka: Einschüchterung, Ausgrenzung, 
Verfolgung. Zur politischen Repression in der Amtszeit 
Honeckers, Dresden 1998, ISBN 978-3-931648-14-5

Nr. 15: Gerhard Barkleit, Anette Dunsch: Anfällige Aufsteiger. 
Inoffizielle Mitarbeiter des MfS in Betrieben der Hochtech-
nologie, Dresden 1998, ISBN 978-3-931648-15-2

Nr. 16: Manfred Zeidler: Das Sondergericht Freiberg. Zu 
Justiz und Repression in Sachsen 1933–1940, Dresden 1998, 
ISBN 978-3-931648-16-9
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Nr. 17: Ursula Ludz, Ingeborg Nordmann: Über den Totali-
tarismus. Texte Hannah Arendts aus den Jahren 1951 und 
1953, Dresden 1998, ISBN 978-3-931648-17-6

Nr. 18: Totalitarismus. Sechs Vorträge über Gehalt und 
Reichweite eines klassischen Konzepts der Diktaturfor-
schung. Hg. von Klaus-Dietmar Henke, Dresden 1999,
ISBN 978-3-931648-19-0

Nr. 19: Henry Krause: Wittichenau. Eine katholische Klein
stadt und das Ende der DDR, Dresden 1999, 
ISBN 978-3-931648-20-6

Nr. 20: Repression und Wohlstandsversprechen. Zur Stabili-
sierung der Parteiherrschaft in der DDR und in der ČSSR.  
Hg. von Christoph Boyer und Peter Skyba, Dresden 1999,
ISBN 978-3-931648-21-3

Nr. 21: Horst Haun: Kommunist und „Revisionist“. Die 
SED-Kampagne gegen Jürgen Kuczynski (1956–1959), 
Dresden 1999, ISBN 978-3-931648-22-0

Nr. 22: Sigrid Meuschel, Michael Richter, Hartmut Zwahr: 
Friedliche Revolution in Sachsen, Dresden 1999,
ISBN 978-3-931648-24-4

Nr. 23: Gefangene in deutschem und sowjetischem Ge-
wahrsam. Dimensionen und Definitionen. Hg. von Manfred 
Zeidler und Ute Schmidt, Dresden 1999,
ISBN 978-3-931648-25-1

Nr. 24: Gerald Hacke: Zeugen Jehovas in der DDR. Verfol-
gung und Verhalten einer religiösen Minderheit, Dresden 
2000, ISBN 978-3-931648-26-8

Nr. 25: Komponisten unter Stalin. Aleksandr Veprik 
(1899–1958) und die Neue jüdische Schule. Hg. von 
Friedrich Geiger, Dresden 2000, ISBN 978-3-931648-28-2

Nr. 26: Johannes Abele: Kernkraft in der DDR. Zwischen nati-
onaler Industriepolitik und sozialistischer Zusammenarbeit 
1963–1990, Dresden 2000, ISBN 978-3-931648-29-9

Nr. 27: Silke Schumann: „Die Frau aus dem Erwerbsleben 
wieder herausnehmen“. NS-Propaganda und Arbeitsmarkt-
politik in Sachsen 1933–1939, Dresden 2000, 
ISBN 978-3-931648-30-5

Nr. 28: Andreas Wiedemann: Die Reinard-Heydrich-Stiftung 
in Prag (1942–1945), Dresden 2000, ISBN 978-3-931648-31-2

Nr. 29: Gerhard Barkleit: Mikroelektronik in der DDR. SED, 
Staatsapparat und Staatssicherheit im Wettstreit der 
Systeme, Dresden 2000, ISBN 3-931648-32-X

Nr. 30: Włodzimierz Borodziej, Jerzy Kochanowski, Bernd 
Schäfer: Grenzen der Freundschaft. Zur Kooperation der 
Sicherheitsorgane der DDR und der Volksrepublik Polen 
zwischen 1956 und 1989, Dresden 2000, 
ISBN 978-3-931648-33-6

Nr. 31: Harald Wixforth: Auftakt zur Ostexpansion. Die 
Dresdner Bank und die Umgestaltung des Bankwesens im 
Sudetenland 1938/39, Dresden 2001, 
ISBN 978-3-931648-34-3

Nr. 32: Auschwitz. Sechs Essays zu Geschehen und Verge-
genwärtigung. Hg. von Klaus-Dietmar Henke, Dresden 2001, 
ISBN 978-3-929048-35-0

Nr. 33: Mike Schmeitzner: Schulen der Diktatur. Die Kader-
ausbildung der KPD/SED in Sachsen 1945–1952, Dresden 
2001, ISBN 978-3-929048-36-2

Nr. 34: Jaroslav Kučera: „Der Hai wird nie wieder so stark 
sein“. Tschechoslowakische Deutschlandpolitik 1845–1948, 
Dresden 2001, ISBN 978-3-929048-37-4

Nr. 35: Diktaturdurchsetzung. Instrumente und Methoden 
der kommunistischen Machtsicherung in der SBZ/DDR 
1945–1955. Hg. von Andreas Hilger, Mike Schmeitzner und 
Ute Schmidt, Dresden 2001, ISBN 978-3-929048-38-1

Nr. 36: Gerhard Sälter: Interne Repression. Die Verfol-
gung übergelaufener MfS-Offiziere durch das MfS und die 
DDR-Justiz (1954–1966), Dresden 2002, 
ISBN 978-3-929048-39-8

Nr. 37: Stephan Posta: Tschechische „Fremdarbeiter“ in 
der nationalsozialistischen Kriegswirtschaft, Dresden 2002, 
ISBN 978-3-929048-40-4

Nr. 38: Michael Richter: Entscheidung für Sachsen. 
Grenzkreise und -kommunen bei der Bildung des Freistaa-
tes Sachsen. Bürgerwille und repräsentative Demokratie, 
Dresden 2002, ISBN 3-929048-41-9

Nr. 39: Martin Kupke, Michael Richter: Der Kreis Oschatz in 
der friedlichen Revolution 1989/90, Dresden 2002, 
ISBN 978-3-929048-42-8
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Nr. 40: Wehrmacht – Verbrechen – Widerstand. Vier Beiträge 
zum nationalsozialistischen Weltanschauungskrieg. Hg. von 
Clemens Vollnhals, Dresden 2003, ISBN 978-3-929048-43-5

Nr. 41: Siegfried Jenkner: Erinnerungen politischer Häftlinge 
an den GULAG. Eine kommentierte Bibliographie, Dresden 
2003, ISBN 978-3-931648-45-9

Nr. 42: Andreas Thüsing: Demokratischer Neubeginn? 
Aufbau, Organisation und Transformation des sächsischen 
Justizministeriums 1945–1950, Dresden 2003, 
ISBN 978-3-931648-46-6

Nr. 43: Harald Schmid: Antifaschismus und Judenverfol-
gung. Die „Reichskristallnacht“ als politischer Gedenktag in 
der DDR, Göttingen 2004, ISBN 978-3-89971-201-8

Nr. 44: Pazifisten in Uniform. Die Bausoldaten im Span-
nungsfeld der SED-Politik 1964–1989. Hg. von Thomas 
Widera, Göttingen 2004, ISBN 978-3-89971-181-3

Nr. 45: Tim Fauth: Deutsche Kulturpolitik im Protektorat 
Böhmen und Mähren 1939 bis 1941, Göttingen 2004, 
ISBN 978-3-89971-187-5

Nr. 46: Matthias Piefel: Antisemitismus und völkische Bewe-
gung im Königreich Sachsen 1879–1914, Göttingen 2004, 
ISBN 978-3-89971-213-1

Nr. 47: Mike Schmeitzner: Im Schatten der FDJ. Die „Junge 
Union“ in Sachsen 1945–1950. Mit einem autobiographi-
schen Essay von Wolfgang Marcus, Göttingen 2004, 
ISBN 978-3-89971-180-6

Nr. 48: Manfred Zeidler: Der 20. Juli 1944, Göttingen 2005, 
ISBN 978-3-89971-146-2

Nr. 49: Henrik Steglich: Die NPD in Sachsen. Organisato
rische Voraussetzungen ihres Wahlerfolges 2004, Göttingen 
2005, ISBN 978-3-89971-262-9

Nr. 50: Alliierter Bombenkrieg. Das Beispiel Dresden. Hg. von 
Lothar Fritze und Thomas Widera, Göttingen 2005, 
ISBN 978-3-89971-273-5

Nr. 51: „Tod den Spionen“. Todesurteile sowjetischer 
Gerichte in der SBZ/DDR und in der Sowjetunion bis 1953. 
Hg. von Andreas Hilger, Göttingen 2006, 
ISBN 978-3-89971-286-5

Nr. 52: Lothar Mertens: Priester der Clio oder Hofchronisten 
der Partei? Kollektivbiographische Analysen zur DDR-Histo-
rikerschaft, Göttingen 2006, ISBN 978-3-89971-307-7

Nr. 53: Frank Hirschinger: Fälschung und Instrumentalisie-
rung antifaschistischer Biographien. Das Beispiel Halle/
Saale 1945–2005, Göttingen 2007, 
ISBN 978-3-89971-354-1

Nr. 54: Francesca Weil: Zielgruppe Ärzteschaft. Ärzte als 
inoffizielle Mitarbeiter des Ministeriums für Staatssicherheit, 
Göttingen 2007, ISBN 978-3-89971-423-4

Nr. 55: Stanislav Kokoška: Prag im Mai 1945. Die Geschichte 
eines Aufstandes, Göttingen 2009, ISBN 978-3-89971-540-8

Nr. 56: Politik und Wissenschaft in der prähistorischen 
Archäologie. Perspektiven aus Sachsen, Böhmen und 
Schlesien. Hg. von Judith Schachtmann, Michael Strobel 
und Thomas Widera, Göttingen 2009, 
ISBN 978-3-89971-741-9
Nr. 57: Frank Hirschinger: Der Spionage verdächtig. Asylan-
ten und ausländische Studenten in Sachsen-Anhalt 
1945–1970, Göttingen 2009, ISBN 978-3-89971-750-1

Nr. 58: Die Zerstörung Dresdens 13. bis 15. Februar 1945. 
Gutachten und Ergebnisse der Dresdner Historikerkom-
mission zur Ermittlung der Opferzahlen. Hg. von Rolf-Dieter 
Müller, Nicole Schönherr und Thomas Widera, Göttingen 
2010, ISBN 978-3-89971-773-0

Nr. 59: Udo Grashoff: Schwarzwohnen. Die Unterwanderung 
der staatlichen Wohnraumlenkung in der DDR. Göttingen 
2011, ISBN 978-3-89971-826-3

Nr. 60: Francesca Weil: Verhandelte Demokratisierung. Die 
Runden Tische der Bezirke 1989/90 in der DDR, Göttingen 
2011, ISBN 978-3-89971-881-2

Nr. 61: Maria Magdalena Verburg: Ostdeutsche Dritte- 
Welt-Gruppen vor und nach 1989/90, Göttingen 2012,  
ISBN 978-3-89971-936-9

Nr. 62: Anna Walentynowicz: Solidarność – eine persönli-
che Geschichte. Hg. und bearbeitet von Tytus Jaskułowski, 
Göttingen 2012, ISBN 978-3-89971-980-2

Nr. 63: Der Tjul’panov-Bericht. Sowjetische Besatzungs
politik in Deutschland nach dem Zweiten Weltkrieg. Hg. von 
Gerhard Wettig, Göttingen 2012, ISBN 978-3-8471-0002-7
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Nr. 64: Nationalistische Politik und Ressentiments. Deutsche 
und Polen von 1871 bis zur Gegenwart. Hg. von Johannes 
Frackowiak, Göttingen 2013, ISBN 978-3-8471-0152-9

Nr. 65: Mit Herz und Verstand – Protestantische Frauen im 
Widerstand gegen die NS-Rassenpolitik. Hg. von Manfred 
Gailus und Clemens Vollnhals, Göttingen 2013, 
ISBN 978-3-8471-0173-4

Nr. 66: Christoph Wowtscherk: Was wird, wenn die Zeit-
bombe hochgeht? Eine sozialgeschichtliche Analyse der 
fremdenfeindlichen Ausschreitungen in Hoyerswerda im
September 1991, Göttingen 2014, ISBN 978-3-8471-0324-0

Nr. 67: Karel Vodička: Die Prager Botschaftsflüchtlinge 
1989. Geschichte und Dokumente. Mit einem Prolog von 
Hans-Dietrich Genscher sowie unter Mitarbeit von  
Jan Gülzau und Petr Pithart, Göttingen 2014, 
ISBN 978-3-8471-0345-5

Nr. 68: NS-Militärjustiz im Zweiten Weltkrieg. Disziplinierungs- 
und Repressionsinstrument in europäischer Dimension. 
Hg. von Claudia Bade, Lars Skowronski und Michael Viebig, 
Göttingen 2014, ISBN 978-3-8471-0372-1

Nr. 69: Uwe Backes, Anna-Maria Haase, Michail Logvinov, 
Matthias Mletzko, Jan Stoye: Rechts motivierte Mehrfach- 
und Intensivtäter in Sachsen, Göttingen 2014, 
ISBN 978-3-8471-0374-5

Nr. 70: Disput über den Totalitarismus. Hg. vom Hannah- 
Arendt-Institut in Zusammenarbeit mit dem Voegelin- 
Zentrum, Göttingen 2015, ISBN 978-3-8471-0492-6

Nr. 71: Für ein artgemäßes Christentum der Tat. Völkische 
Theologen im „Dritten Reich“. Hg. von Manfred Gailus und 
Clemens Vollnhals, Göttingen 2016, ISBN 978-3-8471-0587-9

Nr. 72: Cultural Transfer and Political Conflicts. Film Festi-
vals in the Cold War. Hg. von Andreas Kötzing und Caroline 
Moine, Göttingen 2017, ISBN 978-3-8471-0588-6

Nr. 73: Tilman Pohlmann: Die Ersten im Kreis. Herrschafts
strukturen und Generationen in der SED (1946–1971), 
Göttingen 2017, ISBN 978-3-8471-0660-9

Nr. 74: Aurel Kolnais „Der Krieg gegen den Westen“. Eine 
Debatte. Hg. von Wolfgang Bialas, Göttingen 2019, 
ISBN 978-3-8471-0822-1

Nr. 75: Zwischen Christuskreuz und Hakenkreuz. Biografien 
von Theologen der Evangelisch-lutherischen Landeskirche 
Sachsens im Nationalsozialismus. Hg. von Konstantin 
Hermann und Gerhard Lindemann, Göttingen 2017, 
ISBN 978-3-8471-0726-2

Nr. 76: Die SS nach 1945. Entschuldungsnarrative, populäre 
Mythen, europäische Erinnerungsdiskurse. Hg. von Jan Erik 
Schulte und Michael Wildt, Göttingen 2018,
ISBN 978-3-8471-0820-7

Nr. 78: „… da schlagen wir zu.“ Politische Gewalt in 
Sachsen 1930–1935. Hg. von Gerhard Lindemann und Mike 
Schmeitzner, Göttingen 2020, ISBN 978-3-8471-0934-1

Nr. 79: Christlicher Antisemitismus im 20. Jahrhundert. Der 
Tübinger Theologe und „Judenforscher“ Gerhard Kittel. Hg. 
von Manfred Gailus und Clemens Vollnhals, Göttingen 2019, 
ISBN 978-3-8471-0996-9

Nr. 80: Francesca Weil: Uns geht es scheinbar wie dem Füh-
rer … Zur späten sächsischen Kriegsgesellschaft (1943–1945), 
Göttingen 2020, ISBN 978-3-8471-0993-8

Nr. 81: Die LDPD und das sozialistische „Mehrparteiensys-
tem“ in der DDR. Hg. von Tilman Pohlmann, Göttingen 2020, 
ISBN 978-3-8471-1003-3 

Nr. 82: Uwe Backes, Sebastian Gräfe, Anna-Maria Haase, 
Maximilian Kreter, Michail Logvinov, Sven Segelke: Rechte 
Hassgewalt in Sachsen. Entwicklungstrends und Radikali-
sierung, Göttingen 2019, ISBN 978-3-8471-1029-3

Nr. 83: Norbert Herms: Zwischen „schädlichen Einflüssen“ 
und „wertvollen Erbströmen“. Der „rassenhygienische 
Diskurs“ in Deutschland zwischen 1891 und 1914, Göttingen 
2020, ISBN 978-3-8471-1072-9

Nr. 84: Homosexuelle in Deutschland 1933–1969. Beiträge 
zu Alltag, Stigmatisierung und Verfolgung. Hg. von  
Alexander Zinn, Göttingen 2020, ISBN 978-3-8471-1169-6

Nr. 85: Ann Katrin Düben: Die Emslandlager in den Erinne-
rungskulturen 1945–2011. Akteure, Deutungen und Formen, 
Göttingen 2022, ISBN 978-3-8471-1316-4

Nr. 86: Alexander Zinn, Von „Staatsfeinden“ zu „Überbleib-
seln der kapitalistischen Ordnung“. Homosexuelle in Sach-
sen 1933–1968, Göttingen 2021, ISBN 978-3-8471-1322-5
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10.4 Lebenszeugnisse –
Leidenswege
gemeinsame Publikationsreihe mit der Stiftung Sächsische 
Gedenkstätten zur Erinnerung an die Opfer politischer 
Gewaltherrschaft

Nr. 1: Luxemburger Zwangsrekrutierte im Wehrmacht
gefängnis Torgau – Fort Zinna 1943–1945, Dresden 1996, 
ISBN 978-3-9805527-0-7

Nr. 2: Hans-Dieter Scharf: Von Leipzig nach Workutaund 
zurück. Ein Schicksalsbericht aus den frühen Jahren des 
ersten deutschen Arbeiter- und Bauernstaates 1950–1954, 
Dresden 1996, ISBN 978-3-9805527-1-4

Nr. 3: Maria Vittoria Zeme: „… und entzünde einen Funken 
Hoffnung“. Aus dem Tagebuch einer italienischen Rotkreuz
schwester im Kriegsgefangenenlager Zeithain 1943–1944, 
Dresden 1996, ISBN 978-3-9805527-2-1

Nr. 4: Hunger – Kälte – Isolation. Erlebnisberichte und 
Forschungsergebnisse zum sowjetischen Speziallager 
Bautzen 1945–1950, 5., korrigierte und ergänzte Auflage 
Dresden 2009, ISBN 978-3-9805527-3-8

Nr. 5: „Die Entscheidung konnte mir niemand abnehmen“. 
Dokumente zu Widerstand und Verfolgung des evangeli
schen Kirchenjuristen Martin Gauger (1905–1941),  
Dresden 1997, ISBN 978-3-9805527-4-5

Nr. 6: Achim Kilian: „From Special Camp No. 1 to U.S.“ 
Jugendjahre zwischen Vogtland, Mühlberg und Arkansas, 2., 
ergänzte Auflage Dresden 2004, ISBN 978-3-9805527-5-2

Nr. 7: Kurt Kohlsche: „So war es! Das haben sie nicht 
gewusst.“ Konzentrationslager Sachsenburg 1935/36 und 
Wehrmachtgefängnis Torgau – Fort Zinna 1944/45 – ein 
Häftlingsschicksal, Dresden 2001, ISBN 978-3-9805527-6-9

Nr. 8: Wege nach Bautzen II. Biographische und autobio-
graphische Porträts, 3., korrigierte und ergänzte Auflage 
Dresden 2003, ISBN 978-3-9805527-7-6

Nr. 9: Aktenzeichen: „unerwünscht“. Dresdner Musiker-
schicksale und nationalsozialistische Judenverfolgung 
1933–1945, Dresden 1999, ISBN 978-3-9805527-8-3

Nr. 10: Günter Heinisch: „Solange du lebst, lebt auch die 
Hoffnung noch.“ Erinnerungen an Haft und Selbstbehaup-
tung in Chemnitz, Dresden und Bautzen (1950–1956), 
Dresden 2000, ISBN 978-3-9805527-9-0

Nr. 11: Dr. Margarete Blank (1901–1945). Justizmord und 
Erinnerungspolitik, Dresden 2000, ISBN 978-3-934382-00-8

Nr. 12: Zum Beispiel Vilem Kostka. Der tschechische 
Widerstand vor dem Oberlandesgericht Dresden.  
Ein Haftschicksal in Briefen 1941–1945, Dresden 2001,
ISBN 978-3-934382-03-9

Nr. 13: Friedrich Salzburg: Mein Leben in Dresden vor und 
nach dem 30. Januar 1933. Lebensbericht eines jüdischen 
Rechtsanwalts aus dem amerikanischen Exil im Jahr 1940, 
Dresden 2002, ISBN 978-3-934382-04-6

Nr. 14: „… ist uns noch allen lebendig in Erinnerung.“ 
Biografische Porträts von Opfern der nationalsozialistischen 
„Euthanasie“-Anstalt Pirna-Sonnenstein, Dresden 2003, 
ISBN 978-3-934382-07-7

Nr. 15: Hans Corbat: „Unserer Entwicklung steht er feind
selig gegenüber.“ Erlebnisse in kommunistischen Lagern 
und Gefängnissen in Berlin, Torgau und Bautzen, Dresden 
2004, ISBN 978-3-934382-10-7

Nr. 16: Kassiber aus Bautzen. Heimliche Briefe von Gefange-
nen aus dem sowjetischen Speziallager 1945–1950, Dresden 
2004, ISBN 978-3-934382-11-4

Nr. 17: Gezeichnet. Kunst und Widerstand. Das Dresdner 
Künstlerehepaar Eva Schulze-Knabe (1907–1976) und Fritz 
Schulze (1903–1942), Dresden 2005, 
ISBN 978-3-934382-17-6

Nr. 18: Peter Blachstein: „In uns lebe die Fahne der Freiheit.“ 
Zeugnisse zum frühen Konzentrationslager Burg Hohnstein, 
Dresden 2005, ISBN 978-3-934382-16-9

Nr. 19: Benno Kirsch: Walter Linse. 1903 – 1953 – 1996, 
Dresden 2007, ISBN 978-3- 934382-19-0

Nr. 20: Hannelore Hahn: „Auf dem Weg zu den Schwänen“. 
Autobiografische Erinnerungen einer Dresdner Jüdin, 
Dresden 2008, ISBN 978-3-934382-21-3

Nr. 21: Daniela Martin: „… Die Blumen haben fein 
geschmeckt“. Das Leben meiner Urgroßmutter Anna L. 
(1893–1940), Dresden 2010, ISBN 978-3-934382-23-7
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Nr. 22: Isidor Nussenbaum: „Er kommt nicht wieder.“ 
Geschichte eines Überlebenden. Hg. von Hans Medick und 
Jens-Christian Wagner, Dresden 2013, 
ISBN 978-3-934382-24-4

Nr. 23: Cesare Gottardi: Erinnerungen eines italienischen 
Militärinternierten – Memorie di un internato militare 
italiano. Hg. von Francesco Dal Lago, Dresden 2015, 
ISBN 978-3-934382-25-1

Nr. 24: Als Mädchen im KZ Meuselwitz. Erinnerungen von 
Maria Brzęcka-Kosk. Hg. von Maria Brzęcka-Kosk, Dresden 
2016, ISBN 978-3-934382-27-5

Nr. 25: „Nun ließe sich viel erzählen von all den Tages
ereignissen“. Kommentierte Chronik des Katharinenhofes 
Großhennersdorf 1934–1941. Bearbeitet von Boris Böhm, 
Hagen Markwardt und Jürgen Trogisch, Dresden 2017,  
ISBN 978-3-934382-28-2

Nr. 26: „Recht muss doch Recht bleiben!“ Die Verfolgung des 
Juristen Martin Gauger (1905–1941) im Nationalsozialismus. 
Bearbeitet und eingeleitet von Boris Böhm, Dresden 2018, 
ISBN 978-3-934382-54-1

10.5 Zeitschrift.
Totalitarismus und Demokratie 
Verlag Vandenhoeck & Ruprecht Göttingen

TD 1/2004 Herausforderungen der Demokratie

TD 2/2004 Totalitarismus – Konzepte, Denkformen, 
Herrschaftspraktiken

TD 1/2005 Weltanschauungsdiktaturen im Vergleich

TD 2/2005 Fluchtpunkt Realsozialismus – Politische 
Emigranten in den Warschauer-Pakt-Staaten

TD 1/2006 Doppelte Demokratisierung – Transition in der 
DDR 1989/90

TD 2/2006 Politische Freiheit – Traditionen in Ost und West

TD 1/2007 Wahlen und Demokratiekonsolidierung in 
Ostmitteleuropa

TD 2/2007 Opposition im Ostblock

TD 1/2008 Bunte Revolutionen in Eurasien

TD 2/2008 Weltanschauungsdiktaturen – Unterschiede, 
Formverwandtschaften, Wechselwirkungen

TD 1/2009 Ungleichheiten im Transitionsprozess

TD 2/2009 Autokratien im 21. Jahrhundert

TD 1/2010 Rechtsextremismus und Rechtspopulismus in 
Ostmitteleuropa

TD 2/2010 NS-Täterforschung. Karrieren zwischen Diktatur 
und Demokratie

TD 1/2011 Der stalinistische Massenterror

TD 2/2011 Populismus: Konzepte und Theorien

TD 1/2012 Ideokratien im Vergleich – Legitimation, 
Kooptation, Repression

TD 2/2012 Populismus und Faschismus

TD 1/2013 Akteure der Diktatur – Regionale Fallstudien zur 
NS- und SED-Herrschaft

TD 2/2013 Rechtsextremistische Gewalt

TD 1/2014 Islam(ist)ischer Totalitarismus?

TD 2/2014 Stasi konkret? Zur gesellschaftlichen Wirksamkeit 
der Staatssicherheit

TD 1/2015 Die Demokratie zwischen den Weltkriegen –  
vom Triumph zur Krise

TD 2/2015 Jugend und Jugendpolitik in Deutschlands 
Diktaturen

TD 1/2016 Hitlers „Mein Kampf“

TD 2/2016 Kommunistische Nachrichtendienste im 
westlichen Europa

TD 1/2017 Lenins Diktatur: Begriff, Selbstverständnis, Reaktion

TD 2/2017 Islamischer Staat und Totalitarismus

TD 1/2018 Fremdenfeindliche Militanz in Sachsen

TD 2/2018 Zeitzeugen

TD 1/2019 Geschichtspolitik und Erinnerungskulturen

TD 2/2019 Soziale Medien

TD 1/2020 Rechts- und Linkspopulismus

TD 2/2020 Freiwilligkeit im (Post-)Kommunismus
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TD 1/2021 Antifaschismus

TD 2/2021 Erinnerungsarbeit zum Nationalsozialismus in 
Sachsen

TD 1/2022 Arbeiter und Rechtspopulismus / Labour and 
Right-Wing Populism

TD 2/2022 Pandemie – Krise – Protest

TD 1/2023  Am falschen Ort? Kindheit, Trennung und Gewalt 
im 20. Jahrhundert / Displaced – Misplaced? Childhood, 
Separation and Violence in the 20th Century

TD 2/2023 Ziviler Demokratieschutz / Civil Democracy 
Protection




